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прийняття норм не одномоментний акт, а тривалий процес, наповнений 

внутрішніми протиріччями, що має свої закономірності і стадії розгортання. 
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СТЕГУРА І. І.  

Мукачівський державний університет, Україна 

ДЕЯКІ ПОРІВНЯЛЬНІ АСПЕКТИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ ЮРИСТІВ В УМОВАХ МАГІСТРАТУРИ НІМЕЧЧИНИ ТА УКРАЇНИ 

З огляду на відсутність чіткої системи професійної підготовки юристів в 

Україні, виникає потреба концептуальної перебудови системи вітчизняної вищої 

юридичної освіти шляхом здійснення її модернізації на основі позитивного 

зарубіжного досвіду. У цьому контексті видається доречним дослідження німецької 

системи вищої юридичної освіти, адже Німеччину вважають однією з 

найрозвиненіших держав Європейського Союзу, а німецькі університети мають 

сформовані багатовікові традиції правничої освіти, які сягають корінням до 

середньовічних часів (до прикладу, юридичний факультет Гайдельбергзького 

університету був заснований у 1386 році).   

Характерною особливістю німецької вищої юридичної освіти є те, що у 

Німеччині не існує уніфікованої програми навчання за юридичним напрямом. Як 

відомо, Німеччина за формою державного устрою є федеративною республікою, 

що складається з 16 федеральних земель (die Bundesländer), кожна з яких має власне 

законодавство і специфічні нормативні вимоги щодо здобуття правничої професії. 

Таким чином, кожна федеральна земля та кожен університет пропонує власні 

вимоги до майбутніх студентів-юристів: наприклад, відмінними можуть бути 

вимоги до рівня володіння німецькою мовою студентів-іноземців (необхідний 

рівень знання німецької може варіюватися від B2 до С2), або написання 

мотиваційного листа.  

В Україні, станом на сьогодні, всі питання вступу до закладів вищої освіти 

регулюють єдиним нормативним актом, а саме: наказом Міністерства освіти і науки 

України «Про затвердження Умов прийому на навчання до закладів вищої освіти 

України в 2020 році» від 11.10.2019 № 1285, положення якого поширюються на 

юридичні заклади вищої освіти першого (бакалаврського) та другого 

(магістерського) рівня підготовки. Слід відзначити також тенденцію до уніфікації 

національних стандартів вищої освіти за спеціальністю 081 Право. Так, відповідно 

до наказу Міністерства освіти і науки України № 1379 «Про затвердження 

стандарту вищої освіти за спеціальністю 081 Право для першого (бакалаврського) 

рівня вищої освіти» від 12.12.2018 року, було затверджено стандарт вищої освіти за 

спеціальністю 081 Право для першого (бакалаврського) рівня вищої освіти. 

Аналогічно, стандарт для другого (магістерського) рівня вищої освіти був 
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затверджений наказом Міністерства освіти і науки України «Про затвердження 

стандарту вищої освіти за спеціальністю 081 Право для другого (магістерського) 

рівня вищої освіти»  №1053 від 17.08.2020 року. 

Магістерська підготовка майбутніх юристів у Німеччині розглядають як 

своєрідну форму поглибленого вивчення юриспруденції. При проходженні 

магістерських програм майбутні правники обирають для себе певний вузький фах, 

на вивченні якого концентруються протягом усього періоду навчання в 

університеті. Студентів навчають системному підходу до розуміння юридичних 

текстів, їх розширеного тлумачення, а також правозастосування. Обов’язковою 

передумовою допуску до магістратури є успішна здача «першого державного 

іспиту» («das erste Staatsexamen»), який складають, як правило, після перших 

чотирьох років навчання.  

На відміну від Німеччини, в Україні юридична магістратура вважається 

обов’язковою освітньою складовою для майбутнього правника: наявність диплому 

магістра є однією з вимог, які ставлять до претендентів на більшість посад 

державної служби, поряд зі стажем роботи та володінням державною мовою. За 

аналогією з Німеччиною, українські студенти-правники також складають 

державний іспит після 4 років навчання, однак передумовою вступу до юридичної 

магістратури в Україні є не лише успішне складання цього іспиту, а й проходження 

єдиного фахового вступного випробування у формі зовнішнього незалежного 

оцінювання, яке було запроваджено як пілотний експериментальний проєкт у 2016 

році, і вже в 2017 році стало загальнообов’язковим для вступу на магістерські 

програми зі спеціальності «Право».   

Ще однією особливістю системи вищої юридичної освіти Німеччини є 

відносно невелика кількість факультетів, які здійснюють професійну підготовку 

майбутніх юристів. Так, за даними сайту de.wikiversity.org. у Німеччині налічують 

45 юридичних факультетів [1]. Для порівняння, за результатами освітніх 

вимірювань «Стан юридичної освіти в Україні», що були проведені координатором 

проєктів Організації з безпеки і співробітництва в Україні в 2018 році, у 2017 році 

103 юридичних факультети та заклади вищої освіти України здійснювали 

підготовку фахівців з права за магістерською програмою [2]. На жаль, такий 

широкий вибір не став запорукою якості професійної підготовки здобувачів-

юристів.  

Отже, система професійної підготовки майбутніх юристів у Німеччині істотно 

відрізняється від вітчизняної. У контексті магістратури основними відмінностями 

німецької системи є відсутність єдиного стандарту магістерської підготовки 

студентів-правників, уніфікованих правил вступу на магістерські програми та 

підхід до магістратури як, певною мірою, післядипломної освіти, а не обов’язкової 

освітньої складової. 
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПЕДАГОГІЧНІ АСПЕКТИ РОБОТИ З БАТЬКАМИ УЧНІВ 

У СУЧАСНОМУ ОСВІТНЬОМУ ЗАКЛАДІ 

В сучасних умовах координацію виховних дій сім’ї покладено на освітній 

заклад і від того, як організована і реалізована робота з батьками учнів значною 

мірою залежить успішність процесу навчання і виховання дітей. Важливим 

завданням є широке залучення батьків, усіх дорослих членів сім’ї до співпраці з 

педагогічним колективом, до активної участі в житті навчального закладу, класу. 

Мова йде про такий зміст педагогічної діяльності вчителя, який спрямовується на 

підвищення готовності батьків до виховання дітей, на усвідомлення ними 

важливості відповідального батьківства, на передачу всім дорослим членам родини 

певної психолого-педагогічної, правової інформації, на формування у них 

відповідних практичних умінь і навичок [1]. 

Основне завдання роботи педагога з батьками – забезпечувати єдність вимог 

до виховання учнів з боку сім’ї та навчального закладу, створювати нормальні 

умови для домашнього навчання дітей, спрямовувати виховну діяльність сім'ї. 

Виховання як в школі, так і в сім’ї повинно мати чітку ідейну спрямованість, а 

робота педагогів з батьками – бути процесом безперервного цілеспрямованого 

керівництва сімейним вихованням і взаємовідносинами батьків і дітей. У процесі 

повсякденного життя школа має вчити батьків практично втілювати принципи 

виховання. Утверджуючи у свідомості й поведінці дітей норми та правила моралі, 

педагоги та батьки повинні надавати вчинкам, діям вихованців певного змісту, 

домагатися дієвості виховного процесу як фактору формування особистості [2]. 

Організація роботи з батьками учнів у сучасному освітньому закладі має 

здійснюватись за такими основними напрямами: 

–  вивчення сімей учнів, їх виховного потенціалу; 

–  включення батьків, усіх дорослих членів родини у навчально- виховний 

процес як рівноправних учасників, інтеграція зусиль і гармонізація взаємин 

педагогічного колективу і батьківської громадськості в створенні сприятливих умов 

для ефективної роботи освітнього закладу; 

–  формування педагогічної культури сучасної сім’ї та допомога батькам в їх 

психолого-педагогічній самоосвіті; 

–  корекція виховної діяльності родин з різним типом сімейного 

неблагополуччя [3]. 

Організація роботи з батьками в освітньому закладі – багатоаспектна і має 

значні педагогічні можливості. Успіх в організації роботи з батьками великою 

мірою залежить від особистості й авторитету педагога, його професійності, високих 

моральних, людських якостей, вміння спілкуватись з батьками, з колегами, з 

дітьми. Особливе місце в цьому процесі посідає вчитель початкової школи, який є 

https://mon.gov.ua/storage/app/media/news/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/2018/03/30/LegalEducationReport-FINAL.pdf
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